TIET5

Bai Luy thifa véi s6 mil tw nhién

Tir khod: Lug thira; S6 m; Co sd; Nhén hai luy thira; Chia hai luy thira.

1. Luy thua

Ta da biét cach viét gon tong ctia nhiéu s6 hang bing nhau thanh phép nhan, ching han:
4+4+4+4+4=4.5.
Ddi véi tich ciia nhiéu thira so bing nhau, ching han, 4.4 .4 .4 . 4, ta ¢6 thé viét gon thanh 4°.
Ta goi 4° 1a mot luy thira.

a)5.5.5;
0)7.7 .7 .7 71

e ~ Viét gon cac tich sau béng céch dung luy thia.
1

\56’ Lug thira bc n cia a, ki higu a°, 14 tich cita n thira s6 .
=g.8" ...‘.a (n#0)
nthiraso a

Ta doc a"1a “a mu n” hodc “a luy thira n” hodc “luy thira bdc n cua a”.

Sé a dugce goi la co 56, n dugce goi la 56 mil.

Phép nhan nhiéu thira 6 bing nhau goi 1a phép néng lén luj thira.

Dic biét, a’ con dugce doc la a binh phuong hay binh phuong cta a va a* con duge doc 1a
a lap phuong hay lap phuong ctia a.

Quy udc: a' =a.

Vidu 1: Vi 10* thi 10 1a co s6, con 4 14 s6 mii. 10* doc 1: “muwci mit bon " hodc “muedi lup
thira bon” hodc “luy thira bdc bon ciia muoi”.

10°=10.10.10.10=10000.



Thuchanh 1 a)Viét cac tich sau dudi dang luy thisa:
3..3.3; 6.6.6.6.
b) Phét biéu hoan thién céc cau sau:
3?congoila"3.."hay"..cta3"; 5%congoila"s..."hay"..cla5"

¢) Hay doc cac luy thira sau va chi rd co s6, s6 mu: 3'% 10°,

e Viét tich cta hai luy thira sau thanh mét luy thira.
2 a) 3.3%; b) 22, 24,

¥ Khi nhan hai luy thira cung co so, ta gitr nguyén co so va cong cac so mil.
<
am.a"=am"

Vidu2: 5 .53=5*3=55

Thuchanh 2 Viét cac tich sau dudi dang mot luy thira: 3°.3% 104.10% x2.x°.

a) Tu phép tinh 5° . 52 = 57, em hay suy ra két qua cia moi phép tinh 57:52va 57: 55,
Giai thich.

b) Hay nhan xét vé méi lién hé gilta s6 mi ctia luy thira vira tim dugc véi s6 mi cla
luy thira cta s6 bi chia va s6 chia trong mdi phép tinh & trén.
T nhan xét d6, hay du doan két qua clia mdi phép tinh sau: 7°: 72va 6° : 6°,

4 Khichia hai luy thira cing co s6 (khac 0), ta giir nguyén co s6 va trir cac sé mil.
a":a"=a" "(a#0;m=>n)

Quy udc: a’=1.
Vidu3: 5°:5%=55 24 2 4=90=1]_

Thuchanh 3 ) viét két qua mébi phép tinh sau dudi dang mét luy thira.
1174113 1747
27 y Rl ol S
b) Cho biét mbi phép tinh sau ding hay sai.
9:92=095 J0e 2 =5
2028 =6; 58.56=5;



Bai tap

1. Ghép mdi phép tinh & cot A véi luy thira trong tmg ctia nd & cot B.

3.3 517
5= 5 2
1. 28 310
512 58 5

2. a) Viét két qua mdi phép tinh sau dudi dang mot luy thira.
5.5 95: 8% 29:64. 16.
b) Viét cau tao thap phin ciia cac s6 4983; 54297; 2023 theo mau sau:
4983=4.1000+9.100+8.10+3
=4.10°+9.10°+8.10+3

3. Theo Téng cyc Thong k&, thing 10 nim 2020 dan s6 Viét Nam durge Jam tron 1a 98000000 ngudi.
Em hdy viét din s6 Viét Nam dudi dang tich ctia mdt s6 v6i mot huy thira cia 10.

4. Biétrang khoi lugng cuia Trai Dat khoang 6 00 ... 00 tan, khoi lugng cia Mt Tring khoang

Pt
75 00 ... 00 tan. 21500
ST
18500

a) Em hdy viét khoi lugng Trai Dt va khi lugng Mit Tring dudi dang tich ciia mot s6 voi
mot luy thira cta 10.

b) Khoi hegng Trai Dt gap bao nhiéu lin khoi hrong Mat Tring?

‘/ Sau bai hoc nay, em da lam dugc nhiing gi?

— Thye hién dwge phép tinh luy thira véi s6 mil tw nhién.

— Thye hién dwge phép nhén, phép chia hai luy thira cung co 56 véi
50 mil tw nhién.

—Van dung dwgc phép tinh lu§ thira dé giai quyét van dé thyc tién. 3
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Nhiic lai vé biéu thirc: Cac s duge ndi véi nhau boi dau cac phép tinh (cong, trir, nhén,
chia, nang 1én luy thira) lam thanh mét biéu thirc. Trong biéu thirc c6 thé c6 cac dau ngodc dé
chi thir tyr céc phép tinh. Ching han, biéu thirc: 132 — {100 — [(78 — 73)*: 5+ 9]}.

e Khi thyc hién phép tinh 6 - 6 : 3. 2, ban An ra két qua béng 0, ban Binh ra két qua
bédng 2, ban Chi ra két qua bang 5. Vi sao c6 cac két qua khac nhau dé?

? Khi thye hi¢n céc phép tinh trong mét biéu thirc:
— Dbi v6i biéu thirc khong c6 déu ngoic:
+ Néu chi ¢6 phép cdng, trir hodc chi cé phép nhan, chia, ta thyre hién phép tinh
theo thir tyr tir tréi sang phai.
+Néu c6 cac phép tinh cong, trir, nhan, chia, ning 1én lu¥ thira, ta thyc hién phép
nang lén luy thira trude, roi dén nhan va chia, cudi ciing dén cong va trir.
— Pbi v6i biéu thirc c6 ddu ngodc:
Néu biéu thirc ¢6 cic dau ngodc tron ( ), ngodc vudng [ ], ngodc nhon {}, ta thyc hién
ph;’p tinh trong du ngoic tron truéc: roi thye hién phép tinh trong déu ngodc vudng,
cuoi cung thyre hién phép tinh trong dau ngodc nhon.

Vidul:2)6-6:3.2=6-2.2=6-4=2;
b) 132 — {100 — [(78 —73)2: 5 + 9]}
=132 - {100 —[52: 5+ 9]}
=132 - {100 - 14}
=132 — 86 = 46.

Thuchanh1 Tinh:

a)29.[88-(19+17)%:18]; b) 750:{130-[(5. 14-65)* + 3]}.
Thuchanh2  Tim s6 tu nhién x thod man:

a)(13x-12%):5=5; b) 3x[82-2.(25-1)] =2022.



C6 nhiéu loai may tinh cAm tay dugc sir dyng. Cac may déu ¢ mét s6 phim thudng ding sau:

ON

—Nut m¢ may:

sty S OFF
~Nut tit may: .
OFF

— Céc niit s6 tir 0 dén 9.

—Nut diu cong, déu trir, ddu nhan, diu chia.

—Nut dau “=" cho phép hién ra két qua trén man hinh s.

— Nt x04 (x04 s6 vira dua vao bj nhim): .

— Nt x0é toan by phép tinh (va két qua) vira thye hién: .
—Nut du ngodc tréi va phai: ) @

_ Nt tinh lug thira: €

Vidu2:

Biéu thic Niit an Két qua Hién thi trén man hinh

Math A

17434-6x2 DDEI3ND) 39 [ 12s34-60
—Je)x)2)=) =

L) Fape T -
4+(6-4)x3 4)+ @ 6) -) 10 4+(6-4)x3

(2 )@ x)3)=) | 10

@_@.;TJ 43+(6_4);3 =i
£+6-49x3 @) -J+ )@@ 70

)] 0
Thuchanh 3 Sit dung may tinh cam tay, tinh:

a) 93. (4237 -1928) +2500; b) 5°.(64 .19+ 26.35) - 2°,

Bai tap

Tinh:
2)2023—25%; 5+ 27; b)60:[7.(11>-20.6) +5].



Tim s6 tu nhién x, biét:
a) (9x —2%):5=2; b) [3*—(82+ 14) : 13]x =5+ 102

Str dung may tinh cdm tay, tinh:
a) 20277 — 1973%; b) 42 + (365 — 289) . 71.

Bing sau thé hién s6 liéu théng ké danh myc mua vin phong phim ctia mét co quan.

1

2
3
4

5

Vé loai 1 35 10

Vélogi 2 67 5
Biit bi 100 5

Thude ké 35 7
Biit chi 35 5

Tinh trf)ng s6 tién mua vin phong phém cua co quan.

) Sau bai hoc nay, em da lam dugc nhiing gi?

—Nhin biét duge thir ty thye hién cdc phép tinh.
— Biét sir dung may tinh cim tay dé thye hién phép tinh.
— Giai quyét dwge mjt s6 van dé thye tién géin véi thyue hién cac phép tinh.




TIET 8

Chia hét va chia cé du. B
Tinh chat chia hét cia mjt tong
Tirkhoa: Chia hét; Chia c6 du; Tinh chat chia hét cia mét tong.

@ €6 thé chia déu 7 quyén vés cho 3 ban dugc khdng?

1. Chia hét va chia c6 du

C6 thé chia déu 15 quyén vé cho 3 ban dugc khéng? Mbi ban dugc bao nhiéu quyén vé?
1 Céthé chia déu 7 quyén vd cho 3 ban dugc khéng?

Nhan xeét:

Do ta tim dugc s6 5 dé 15 =3 . 5 nén co thé chia déu 15 quyén v& cho 3 ban dugc; mdi
ban dugc 5 quyén.



Ta khong tim dugc s0 ty nhiénx ndo dé 7=3 .x vi7=3.2+ I, tc 1a 7 chia cho 3
dugc thuong 1a 2 du 1. Viy khong thé chia déu 7 quyén vo cho 3 ban.

. Cho hai s6 ty nhién a va b, trong d6 b khac 0. Ta ludn tim dugce dang hai s0 ty nhién
qvarsao choa=b.q+r, trongd6 0 <r<b. Ta goi q var lan lugt la thwong va sé dw
trong phép chia a cho b.

~Néur=0tica=b.q,tandiachia hét cho b, ki hiéu a : b va ta c6 phép chia
héta:b=q.

— Néur # 0, ta n6i a khong chia hét cho b, ki hiéu a / b va ta ¢ phép chia c6 du.

Thuchanh 1 a) Hay tim s6 du trong phép chia mdi s6 sau ddy cho 3:  255; 157; 5105.

b) C6 thé sdp xép cho 17 ban vao 4 xe taxi dugc khong? Biét rang mbi xe taxi
chi chd dugc khéng qua 4 ban.

e Viét hai s6 chia hét cho 11.T8ng ctia chiing ¢6 chia hét cho 11 khéng?
c
2 Viét hai s6 chia hét cho 13.Téng ctia ching c6 chia hét cho 13 khéng?

Tinh chat 1

¥/ Cho a, b, n 1a céc s6 ty nhién, nkhac 0. Néuainvab:nthi(a+b):n.
7

Vi du 1: Tong sau c6 chia hét cho 7 hay khong?
129 .7+ 14.2020.
Giai

Vi129.7:7va14.2020: 7 nén tong di cho chia hét cho 7.

Nhan xét:

—Tinh chat 1 ciing diing v&i mdt hiu voia > b:
& Néuainbinthi(a-b)in

— Tinh chat 1 ¢6 thé mé rong cho mdt tong c6 nhiéu s hang:
v Néuainbincinthi(a+b+c)in.
i)

Trong mét tong, néu moi s6 hang déu chia hét cho cing mét 6 thi tong ciing chia hét
cho s do.

A - Viét hai s6 trong d6 cé mét s6 khéng chia hét cho 6, s6 con lai chia hét cho 6.
e Kiém tra xem t6ng va hiéu ctia ching cé chia hét cho 6 khong.
3

- Viét hai s6 trong d6 c6 mét s6 chia hét cho 7, s6 con lai khéng chia hét cho 7.
Kiém tra xem t6ng va hiéu ctia ching c6 chia hét cho 7 khéng.



Tinh chat 2

. Choa, b, n 14 céc b tw nhién, n khac 0. Néua /nvab inthi (a+b) / n.

L}
Nhan xét:
— Tinh chat 2 ciing ding véi mét hiéu (a > b):
Y, Néua]n,b : nthi(a—b)/n.
¥
Néu a En,blnthi(a—b)ln.
— Tinh chit 2 c6 thé m& rong cho mét tong c6 nhiéu s6 hang.
¥ Néua/nbincinthi(a+tb+c)/n.
Néu trong mét téng chi co dtng mot %) hang khong chia hét cho mét so, céc s6 hang con
lai déu chia hét cho s d6 thi tong khong chia hét cho s6 do.

Vi du 2: Tong sau c6 chia hét cho 15 hay khong?
127527,
Giai
Vi75:15va27 / 15 nén tong da cho khong chia hét cho 15.
Thuchanh 2  a)Khong thuc hién phép tinh, xét xem céc tdng, hiéu sau c6 chia hét cho 4
khong? Tai sao?

1200 +440; 400 -324; 2.3.4.6+27.

b) Tim hai vi du vé t6ng hai s6 chia hét cho 5 nhung céc s6 hang clia téng
lai khéng chia hét cho 5.

Van dung Choténg A=12+14+16 + X, x |3 56 tu nhién. Tim x dé A chia hét cho 2;
A khong chia hét cho 2.

8 A

@p

B
=a

. Khiing dinh ndo sau ddy la ding, khing dinh nio 14 sai?
a) 1560 + 390 chia hét cho 15; b) 456 + 555 khong chia hét cho 10;
¢) 77 + 49 khong chia hét cho 7; d) 6624 — 1806 chia hét cho 6.
: Trgng ’céc phép chia sau, phép chia nao 1a phép chia hét, phép chia nao 1a phép chia ¢ du?
Viet ket qua phép chia danga=b.q+r,véi0<r<b.
a)144:3; b)144:13;  c)144:30.



Tim céc s6 ty nhién q va r biét cach viét két qua phép chia c6 dang nhu sau:
a) 1298 =354q+r(0<r<354);  b)40685=985q+r (0 <r<0985).
Trong phong trao xdy dyng “nha sédch ctia chiing ta”, 16p 6 A thu dugc 3 loai séch do cac ban

trong 16p déng gop: 36 quyén truyén tranh, 40 quyén truyén ngin va 15 quyén tho. C6 thé
chia s6 sach d thu dugc thanh 4 nhom véi s6 lugng quyén bing nhau khéng? Vi sao?

Q‘\ Sau bai hoc nay, em da lam dugc nhiing gi?

—Nhén biét dwge phép chia hét, phép chia cé dur trong tip hop s6 tw nhién.
—Vén dung dwoge tinh chit chia hét vao gidi quyét van dé thyre tién.
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